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a 1»1' izelloml részit Illető rain- 
711 közlemény föpiacz, Vevsev- 

Qlz íöldazin . a nzerkesztöségbe 
bérmemve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. .LAJOS én ff). 
C S A T H V* KAROL V könyv - 
kpinskedösében é* a kiadóhiva- 
taltian KL’TASI LM KE könyv- 
nyomdájában * a postahivatalok

debreczenOLIUKA1, 1ARSADA IMI es KÖZGÁZ D ASZ ATI HÍRLAP
' zeni és vidéki „lilggt-Mensési párt“ közlönye

Meniolon • a • .i-i, - J 9

Hirdetési dij :
Népy hasábos petit sorért 5 ki 
Nagyobb terjedelmű s többszöri
hirdetések alku szerint a 1 e g-

:rogrFzer i ^j-nranr

urum&i -»»Jen.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
nin.

oljsobb árért vétetnek fái. 
Beiyegdij minden kül inbeikta- 

fásért 30 kr.

„Nyiltér- ben megjelenő közle­
mény minden petit sora *u kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban. KUTAS! 1. könyv 
nyomdájában, valamint ZICHÉR 
MAN H. közv. irodájában is

ííeJi;í1f?kÜ! vsgF bérmentetleniil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.
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r e.) A nyugoti hatalmak — közöt 
tiik a franczia köztársaság, a mely a leg­
utóbbi szenátusi választásokból megerő- 
södve került ki, továbbá Anglia és Olasz­
ország — mindinkább közelednek egymás­
hoz. Egyetértőig viszik ki hatalmuk s 
népeik jólétét czólzó terveiket. Ez alatt 

f? azonban egy sötét szövetség bontja ki szár­
nyait s terjeszkedik mindig és mindig. 
Európa azon részeiben, a melyekben a sza­
badság állandó gyökeret verni nem szo- 

\ kott s ha jelentkezik néha-néha és mégis 
tartja helyét bizonyos időn keresztül : a’k- 
kur az vagy ki lett erőszakolva az öntu­
datra ébredett népek által, vagy pedig 
csak csonkán, a maga legkezdetlegesebb 
alakjában és úgy éretett el, hogy a sza­
badság örök ellenségeinek kibuvó-lyukak, 
rejtek-ajtók hagyattak, a melyek segitsé- 
gevel keresztül-kasul járhatják azt a nép- 
iuühók sirhantjai felett emelkedő büszke 
varat.

I A reakezió sötét szövetsége dal- 
ladzik a levegőben. És ennek a sötét ma­
dárnak már puha fészket rakott Német- 

* Oroszország s lassan, de biztosan eresz­
kedik alá és alá monarchiánkra, a hol már 
várva-várják azok, a kik árnyékában jól 
érzik magukat.

A politikai bűnösök kiadatása ép oly 
becstelenségnek tekintetett, a mióta a be­
csület létezik, az országok részéről, mint 
a hogy becstelenség a magán emberre 
nézve a lopás, a rablás és az árulás. Sza­
badságért küzdő, a hatalomra nézve ké­
nyelmetlen eszmékért lángoló férfiak, egy 
Kossuth, Mazzini, Turgenjew menekedtek 
az ország-becsület e védő palástja alá, ha 
sajat elnyomott hazájukból menekülniük kel- 

I ^ Swájcz, vagy a szegény »be­
sieg euiber< — Törökország hívei ennek 

a nagylelkűségnek. Csak a müveit Né­
metország, a hatalmas Oroszország és 
a mi .alkotmányosnak csúfol: mo­
narchiánk nevetik ezt az idealisztikus szo­
kást és szuronyaikban elegendő erőt talál­
nak megsemmisítésére.

Anarchisták a kik gyilkolnak, még 
pedig fejedelmeket és gazdag embereket, a

I Lket aztán ki is rabolnak; a dyuamit __
! a . természet ezen erő-kivonatának embe- 

re^ a kő* uem törődnek azzal, hogy a 
robbanás hány száz embert, ezek között a 
uep elnyomásában ártatlanokat és általok 
nem is gyűlöltüket öl meg: ezek talán I 
uem is szabadsághősök, talán nem is tar-1 
tozuak azok közé, a kiknek tetteit a feje­
delem politikai bűnöknek, a nép pedig 
erénynek nevezi. Egy idővel, évszázadok 
inulva maga-magától, a haladás és tanulás 
égi kajának természetes következményeképen 

hekövetkező óriás eszme, óriás világ-helyzet 
erőszakos előőrsei ezek, a kik azért, mert 
dyuamit van a kezükben, azt hiszik, ho°-y 
felrobbanthatják azt a közt is, a melylyel 
a nagy változások vannak áthidalva úgy 
hogy egy nagy átalakulástól a következőig 
ezen köz átlépése nélkül elérni nem lehet! 
Később — lehet — más névvel lesznek 
megjelölve: a mai kor őket nem tekintheti 
egyebeknek, mint közönséges gonosztevők­
be , vagy őrülteknek. Jó, ha ártalmatlanná 
teszi a társadalom, a mely ugyan önként, 
vagy önkéntelenül halad, minden perezben 
megy vagy Vitetik a jövendő nagy és uj 
cztíijai felé: de nem szereti békéjét és 
rendjét megzavarva látni eme siető és előz- 

"dő emberek által olyankor, a mikor maga 
ll"m f°rr°ng és maga egészen és teljesen 
mm veti magát egy távol intő biztos part

- 'óért, az őt e parttól elválasztó tüz-
teugerbe.

Ki venné rossz néven, vagy legalább 
1 ue Piálná természetesnek és 
f £ s,_z 0 k o 11 n a k, ha a muszka czár, 
i’1 ,e lebeg atyjának szétmarczan-

teteme> Tagy a ki lépten-nyomon ta­

lálkozik az d rémeivel — irtó háborút in­
dít ellenségei, a nihilisták ellen. Ki ne 
hinné el az ősz német császárnak, hogv a 
kapott sörét helyei s a sok élete ellen 
i lány zott összeesküvés bántja és nyugtala- 
nűja az ő idestova évszázados aggkorát, 

i ^ birodalomban sok és erős a dyna- 
mit; mindig több és több a robbanó anyag 
elannyira, hogy felrobbanván könnyen ' ki­
vetheti sarkaiból a trónt és levegőbe rö- 
pitheti a koronát. A gonoszság azonban 
abban nyilatkozik, hogy a két birodalom 
kozott megkötött szerződés nem csupán a 
dynamites vétkesek, de általában a p o I i- 
tikai menekültek kölcsönös kiszolgálta- 
tusara vonatkozik s Így lehetséges, hogy a 
sanda mészáros ezúttal sem oda üt, a hová 
czeloz, hanem valami oly akczió is készül, 
a mely azt a feleimet költi fel a szándé­
kaikat titokzatos ködbe burkoló hatalmak­
ban,, hogy a népek elégedetlensége felzudul 
s azért jóeleve gondoskodnak arról, hogy 
az ár ellen gátok állíttassanak fel és a 
nyugtalankodó elemek elszigeteltes- 
senek,. egy helyre szoktassanak.

Nemrég adtunk kifejezést lapunk e 
helyén azon biztos meggyőződésünknek, hogy 
ebből a szövetségből monarkhiánk, a népek 
álta, kierőszakolt s azután a lelketlen, Ti­
sza Kálmán fajta államférfiak által kiját­
szó t es körülkerített szabadság hazája, a 
mi monarkhiánk sem maradhat távol. A 
skrieweuiczei találkozás — Tisza Kálmán 
nélkül - eleve megállapodott abban, hogy 
mi a monarkhiának eddig a lovagiasság és 
politikai becsület hírében tündöklő része,
o ! gJ ? ! ° r 8 Z á g is résztvegyünk ezen 
a szabadság megfojtására ezélzó, becstelen 
ármányban. A szövetség elősször megkötte- 
e Oroszország és a Németbirodalom kö- 
;J ’,fá tal e,0Sendő szuronynyal is véte­
tett körű arra nézve, hogy ellen (állásra 
még csak gondolni sem lehetett. Tisza 
Kálmán megtette szokásos bécsi útját s a 
hivatalos közlöny ez ut okául a külföldi 
vámemeléseket nevezte meg s azon híreket 
mintha utjának czólja lett volna a fejtege­
tett szerződésnek monarkhiánkra való ki- 
terjesztése is — rögtön megczáfolták. Ma 
már konczedálnak annyit, hogy reánk e 
szerződésnek csakis a robbanó anya- 
gokról szóló része fogna kiterjesztetni, 
mert Tisza — úgymond a h i v a t a 1 o 
s o k — a többit nem is akczeptálná.

Tisztába vagyunk a helyzettel. Tisza 
Kálmán akczeptálná még Magyarországnak 
valamely bankház javára, részenkint való 
elárvereztetését is, ha ezáltal fölfelé 
biztosíthatja magának a hatalmat. Itt nincs 
anarkhista, itt nem fenyegeti veszély az, 
uralkodó-ház életét — itt ama szerződés­
nek értelme és czélja nincsen. Valami 
egyéb készül, a minek átkát még mindig 
korán fogjuk megérezni.
.... , ~ Országgyűlés A képviselóház tegnapi 
ülésén letárgyalta és elfogadta a gyámsági és 
gondnoksági novellát az 1877. XX. tcz. némely 
pontjamak módosításáról. Nagyobb vita csak a 
törvényjavaslat 4 szakaszánál támadt, mely 
ugjanis úgy intézkedik, hogy pazarlás vagy 
tékozlás esetén a gyámság alá helyezést, a 
családtagokon kivül a gyámhatóság meghallga­
tásával a kir. ügyész is kérhesse. Horánszky 
fi, °r az egyéni szabadság szempontjából, de 
tókép azért, mivel ezen intézkedés által szá 
mos zaklatás származható, az egész szakasz 
kihagyását kéri. Teleszky István ezzel 
szemben azt hangsúlyozza, hogy e szakasz fő­
ként a községeknek áll érdekükben, nehogy 
egyes tékozlók a község nyakára szegényedj- 
nek, kén a javaslat meghagyását. Török 
Zoltán a kormánypártból Horánszky módosít 
ványát pártolta. Tisza Kálmán miniszterel­
nök felszólalására azonban a többség az ere­
deti szerkezetet íogadta el, mellőzve Lázár 
Adámnak beadott mődositványát is. A többi 
szakaszok, a 11-diket kivéve, melynél Lázár 
Adám szólalt fel, s a 13 kát kivéve, melynél 
Deutsch Lipót nyújtott be hosszabb beszéd 
kíséretében módositványt, vita nélkül fogad 
tattak el. Ezután Vaduay Andor és Únody 
Cxéza mentelmi ügyei következtek. Vadnay An­
dor a ház elnökéhez intézett levélben, kéri 
bogy a ház ne tagadja meg az ö kiadatását;

j ®!0 .Í,e-D I^ruhszky Jenő, a mentelmi bizott- 
ság előadója kéri a házat, hogy e levél i je-

I ,.8fSel ePutt m66 egyszer a bizottsághoz 
i u taníttass ék. A többség elfogadta. Únody
í íléza. kladatása a többség által elfogadtatott. 
I y “[á,‘ Juterpellácziók következtek. Orbán 
I Dalázs az igazságügyminisztert interpellálta a 
í nagyszebeni Tribuna sajtópere tárgyában 
1 jf ü. “ w a 1 d. ßeL pedig a belügyminiszter- 
; néz intézett iuterpeliácziót az iránt, van-e 

tudomása arról, hogy Liptó-Szent-Miklóson a 
megyeház nagy termét pánszláv 
egyletn ek adták át mulatóhe- 
t ) u I, mely aztán e mulatságot magyaréi!e- 
nes tüntetésekre használta fel ? Tisza Kál­
mán belügyminiszter megígérte, hogy végére 
fog Járni a dolognak. Végül az elnök a leg­
közelebbi ülések napirendjét állapította meg. 
bzombaton a járásbíróságok szaporításáról 
szóló törvényjavaslat lesz napirenden (Ugyan­
az, mel, a mu,t országgyűlésen a harmadik 
felolvasásnál bukott meg.) S jövő hét keddjén 
kezdődik a főrendiházi vita, melyhez már is 
sokan íratták f-1 magukat,

. ~nAz. öteves mandátum. A kormány 
mint a I. N. írja, a lelsóhaz reformjának le’ 
tárgyalása után előterjeszti javaslatát a kép 
viselői mandátumnak ot esztendőre való meg 
hosszabbításáról. 6
tx ~ ,Az, usyvedvizsgalo bizottság közgyii-
lése által kiküldött albizottság tegnapé, d.után 
bebató tanácskozás tárgyává tette azon felirati 
tervezetet, melyet a közgyűlés az igazságügy- 
munszterhez az ügyvédi vizsgálat reformja 
tárgyában felterjeszteni kíván. A bizottság 
megái apodott abban, hogy csakis az ügyvédi 
vizsgálat korlátlan ismételtetcsének megenge­
dését ajánlja az igazságügy miniszter figyelmébe, 
még pedig sürgősen, az ügyvédi rendtartás ál 
talános reformja előtt novella utján kéri a je­
lenlegi baj orvoslását, mert teljes lehetetlen 
az ügy érdekében kívánatos és kötelesség- 
szerű szigort mindaddig alkalmazni, mig a 
vizsgáló bizottság az ismétlővel szemben azon 
kéuyszerheiyzetbea van, hogy az esetleg kel­
lően alkalmazott szigor mellett egy egész élet- 
pá yát semmisít meg. Igen czélszerü lesz, ha 
a bizottság belátására fog bízatni hat hónap­
tól két évig terjedő időre a jelöltet újabb gya- 
korlatra utasítani, és ebben azok is megnyu­
godhatnak, kik a jelenlegi gyakorlati időt (3 
év) keveslik, mert módjában lesz a vizsgáló 
bizottságnak a készületlen jelöltet hosszabb 
1níreu fjak0riatra utasítani, mig a gyakorlati 
idő általános meghosszabbításával azok is szen- 
vedének, kik a kellő szorgalommal három év 
alatt is képesek a szükséges gyakorlatot meg­
szerezni. °

ÄV.ÄAÄÄ * "Ts
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ő ének és édes sejtelmeinek, hanem buzduL
Ja,0k, 8 haza egységéért. Repüljön bölcs igé

ok eÍÍÍ”,hír,(:-SWb{' szívbe, oktas­
satok e népet, hogy a bitorlást ne türie houv
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Uh, ha Petőfi meg élne! Hogy rázná fel
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haza joga és jövője fölött alkudoznak-’ meny 
“y,re torpitené le a képzelt nagyságokat kik
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A mareugoi csatát én nyertem - mondá
samm^^Khütk0114 kétszázezer vitéz bajtár- 
j. ™™aL. Költőink mindegyike is fogja mond- 
liatni. visszaszereztem, száz babéros társammal 
hazámnak Kálmán király örökségét.

Hagyjátok az elvet, az élezet és tréfát- 
-des anyánk, a hazának arcza elkomorodik’ 

Hm a múltak dicsőségé, hm reményünk a jt
vőbe, ha puhaságunk nem védi országunk 
minden tenyérnyi földét. országúim

Riaszszátok fel a nemzete1 Q l: .. ,
álmából; adjátok a szót ajkára, melyből ellen-

télén ííirDnk I®82!“ e! semmi’ szenuv-
% «55Ä ;«* ,rei““k í-‘

ftSr'S-mk 11 t,.,r,;
vezeti?8 ’ eiy 6 Uemzetet aagy czélokra 

Kern, —- mi hiszünk hivafástokban miSíLtr F*** «*. «S* "
«A l, hlLfitgSt,)- t"ttitt ■

— Zágrábból írják : Krsnjavi tanár és 
tartomány gyűlési képviselő, ki ma harmadszor 
tett próbát, hogy a jpapuőveldében megtartsa 
rendes előadásait, Mihajlovics bibornok-érsek 
közvetítő közbenjárása daczára ismét egészen 
üresen találta tantermét. A tanár az ajtóra 
kiragasztva névjegyét csakhamar eltávozott. A 
küzdelem egyre ölesebb alakot ölt, A kormány 
erélyes represszív rendszabályokra készül A 
tudományos akadémia szintén mellőzni igyek­
szik Krsujavit, ki a kormány hive, mig az el- 
uök ismeretes Strossmayer-páríi.

Költöinkkez!
E czim alatt Pesty Frigyes, jeles tör­

ténetírónk, a következő felhívást bocsát 
közre az „Egyetértés“ tegnapi tárczájában:

Mindazt, a mit a magyar nemzet jogáért 
és a haza egységéért Írtam, nem egyedül a 
törvény és ész követelménye, hanem a szív, a 
nemzeti becsület dolga is. Vau kormányunk, 
ue nem mozog; van országgyűlésünk, de a 
hazát pártról párthoz küldözgetik, vau hadse 

• legüok de közös; van honvédségünk, de nem 
jár saját lábán. De hát hol vagytok ti költők? 
hol vagytok ti dalnokok, ti a nemzeti szellem 
felkentjei ? Egy Dante nyelvet adott népének, 
és lett belőle nagy nemzet. Rouget de Lisle a 
Marseillaiset szerző, és ez fölért egy bátor 
hadsereggel. Becker Miklós már 1840. évben 
zeugé a fraueziákuak a Rajnára irányzott as- 
piráeziói elleneben a dalt: Sie sollen ihn nicht 
naben, den freien, deutschen Rhein, és a méla- 
bús németek addig zeugedezték, mig a fran­
czia gloire messzire uem távozott a Rajna 
regényes partjaitól. Ez az egy dal tette Be- 
ckert halhatatlanná 1 Ti szárnyaslovu hadsereg: 
hagyjátok a szerelmet, hagyjátok a csergedező 
patakot és a holdvilágos ábrándokat, és lel­
kesítsétek a nemzetet, — hogy 
a hazát csorbítani ne engedje. Miénk ez a 
haza a Száváig és Adriáig és semmi aszkóros 
politika ezt a meggyőződésünkről le nem al­
kudja.

Boldog az a nemzet, melvnek költői van­
nak, boldog az kor, mely reájuk hallgat. Ha 
húrjaitok a hazaszeretetei zengik, ha lelkese-

K ARCZOL ÁTOK.
(Kigyógyultak. — a diuamit. stb.)

Thaisz Eiek megérkezett Budapestre — 
meggyógyulva.

furcsa! a fővárosi rendőrséget is telje- 
sen kigyógyulnak találja abból a rákfenéit Ő1 
a melynek neve vala . . . Thaisz Elek.

*

Tisza Kálmán törvényjavaslatot készít a 
dyuamit ellen,

Pedig — tessék elhinni ! hogy itt nincs 
egyébb robbanó és egyszersmind felrobbantani 
'aló anyag, mint a Tjsza-koruiáuy!

*

Ha Tisza dynamites törvényt készít _
— akkor mi nekünk követelnünk kell az
önálló magyar hadsereget.

Csak igy védhetuők meg magunkat az 
ellen a német-muszka szövetség ellen!

Tisza a muszka-német szerződésbe való 
iepés után hír szerint — egy reakezioná- 

rrius minisztérium összeállításában fáradozik, 
így hangzanék a névsor:

Elnök: Tiszakoff . . . maga.
Belügy : Thaisz Elek.
Pénzügy: Yégh Iguácz.(Ha ugyan akkorra 

előkerül a dutyiból!)
Honvédelem: Seemann — Meduna _

Boemelberg — Dieustl vagy Rüstow.
Igazságügy: Dr. Tauber Armin, a 

„Cyankali“ ügyvéd-szerkesztője.
Ipar- kereskedelem földmivelés: Bakai 

Nándor,a szegedi köteles. (Kötélre szükség 
lehet még !)

Közlekedés : I uttaki Gyula, kőnvomatos. 
(Mint a kivel Tisza sokat közlekedik.;

Király személye körül: Valamelyik nyul- 
bőrös nemes. (Szokja meg az udvar a fok­
hagyma szagot!)

Morvát miniszter. Starzsevics Dávid. 
Vallás és közoktatás : Dobráuszky Péter. 

(Megint tanít és aztán muszka is!)
Ez volna egy neki való minisztérium; 

ezzel aztán lehetne kiegyezéseket és 
szövetségeket csinálni!

Gili Báláz.
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Az alföldi vasút állomositása.
Az alföldi vasút állomositása az újabb 

honfoglalásnak ismét egy hat a más ténye. Ál­
tala a Nagy Váradtól Villányig terjedő vonal 
fóiigyei magyar kézbe kerültek.Legfőbb ügyei­
nek vezetését az igazgatótanács választmány 
intézte eddig, melynek működéséhez nem tu­
dok illetékesen hozzászólni. De az üzletigaz­
gatóság főhivatalnokainak egy része idegen 
volt. a" magyarságot nem támogatta s e téren 
csak az állami presszionak engedett. Ekkor is 
magyar fogalmazványait inkább nevetséges 
hibákkal telve bocsájtotta ki, semhogy megfe­
lelőn képezett magyar embert alkalmazott volna, 
ki'ól a gyöngébbek tanuljanak.

A helyzet az átvétel által javult, de nem 
gyökeresen. A sok idegen főhivatalnok termé­
szetesen megmaradt, ami nemis igen lehet 
má-kép. Hanem ha uj helyükön társakat talál­
nak, magyar engedékenységünkkel szemben, 
mely az idegennek kedvez, a rokont nem is­
meri, könnyen fognak befolyást szerezni. Ezt 
me ■ kell gátolni éber ellensúlyozás által, mely­
nek jelszava: magyarság és miivel ég.

A mérnöki kar nem tartozik ide, az ma­
gyar volt. De a forgalmi és kereskedelmi fő­
hivatalnokok legnagyobb része idegen vagy 
nem magyar volt az alföldi vasútnál.Többnyire 
katonák a 48 —66 idiki szomorú időből, süt 
zsandárok az 50-es évekből, kik az akkori de­
resek mellett „művelődtek“ minden szellemi és 
szivbeli tan alom nélkül. A kiknél szükséges, 
azokra múltjukra a magyar társadalom fátyolt 
borított s ezek az urak most befogadott, tisz­
tességes emberek, sőt ügyes kezelők, de nem 
hiva'alnokok és semmi esetre sem képesek 
arra, hogy tanult magyar ifjakat kormányoz­
zanak s a magyar közlekedési ügy részleteit 
intézzék. Ifiaiikat eddig c-ak gyötörtek, fej­
lődésüket téve - irányba terelték s előmenete­
lüket gátolták! Nincs tudományuk, hanem nun-- 
erségszerüen viszik hivatalukat s a bélyeget 

nyomták egész ügyvitelükre, meiyn.ek alapjául 
eív kimondva sehol sem volt, de százezer mc- 
zai -szabály szolgált botránykövük

Ez ellen megvédeni az uj hőditmányt, az 
egé'Z magyar vasúti szellemet megóvni ala­
csony nézőponttól, le, yen most egyik íófeiadat.

A voaalhivatalnok pl. rendkívül ki van 
teve ez oldalról a jeli: Hitelen brutalizmusnik, 
mely saját baklövéseit másokra kente s sza­
bad" tomboláét I ngrdett durvaságának. Ezek 
ellen csak feljebbvalóiknak műveltsége róhatja 
meg s ezt reméljük a magy. kir. áliamvasut- 
tól. A vonalhivatalookokiiak sem nappala, sem 
éjjele, sem ünnepe, társa a szegény et post 
ei| ültem a börtön. De sorsa meg fog könnye­
bed.ii, ha vizsgálók, ellenőrök, titkárok kvali­
fikált férfiak lesznek, kik nem engednek „csak 
azért sem“-fele zsarnokságnak. E hivatalok 
osztásánál is kell ezentúl a műveltséget, tu­
dományos fokozatot keresni, van ma ember, 
anin.ö és a mennyi keli, csak ne engedjük 
magunkat misztifikálni, ne engedjük a pötfesz- 
keilő kicsisé- i.ek, hogy iukompetens bírálatával 
tiporjon.

Helyhatósági szabályrendeletek.
i.

A kéményseprési iparról.
Érvényes Debrcczeu sz. kir. város területére 

nézve.
(Javaslat)

1. tj. Kéményseprés ipar gyakorlására 
í cm nyerhet engedélyt, oly egyén, a ki kéj> - 
s.tését az 1884, évi XX II. t. czikk 4 értei­

mében kimutatni 
vagy tűzvész okozásért büntetve voK, és a ha­
tóság előtt mint iszákos ismeretes.

2. §. A kéményseprés-ipar gyakorlása 
munka kerülethez köttetik, és e czélból Deb- 
reczen sz. kir. város törvényhatóságának bel­
területe az alíbb részletezendő négy kerü- 
rületre osztatik, a jelenleg iparhatóság! iga 
zolváuynval működő helybeli kéményseprők 
között, ha azonban a tapasztalat azt igazolná, 
hogy ezek nem volnának képesek ily terüle­
teket kellőképen ellátni, a kéményseprési ke 
rilletek számát a városi tanács ötben, esetleg 
hatban állapítja mc-g, ugyanannyi számú ké­
ményseprő mester alkalmazásával.

képes ; gyújtogatásért • zetni tartozik ; a 3. §-ban meghatározott
szakban a kerületében eső minden házhoz el­
megy, és a tisztítást teljesiti, és a mennyiben 
az a házbeliek által elleneztetnék, erről az 
iparhatóságnak jelentést tesz.

G. §. A kéményseprés alkalmával a ké­
ményseprő meggyőződést szerez magának arról, 
hogy az illető épületekben s különösen a ké­
mények közelében megvan-é a tűzveszély ellen 
a kellő rend.

Az e részben tapasztaltakra vagy tüzren- 
dőri szabályokkal ellenkező dolgokra az illető 
háztulajdonost vagy ha az épület haszonbérben 
tartatik, a bérlőt, vagy a házfelügyelőt figyel­
meztetni, sőt szükségesetén a kerületi rendör-

A kerületek beosztását a városi tanáé* a } aikapitányságnál jelentest, tenni tartozik.
rendőrség előterjesztése alapján állapítja meg.

3. §. A kéményseprés tüzrendöri tekin­
tetből kötelezőnek mondatik ki, és minden 
háztulajdonos, bérházaknál — a hol t. i. a 
háztulajdonos maga nem lakik bent — a ház­
felügyelő vagy főbérlő köteieztetik a házán 
használatban levő kéményeket havonként leg­
alább egyszer, ott azonban, hol a napnak na­
gyobb részén vagy éjjel is tüzelnek, havon­
ként lega'ább kétszer az illető kerületbeli ké­
ményseprő által sepertetni ; a kerületben 
seprő, igénybevételének kényszere alul azon 
középületek kéményei vétetnek ki csupán, 
a mely középületek kéményei árlejtés ut, 
ján, több évre szóló szerződés alapján más 
kéményseprő által sepertetnek.

A kémények seprésének idejéül október 
1-től márczius végéig, reggeli 6—9 óra, a 
többi hónapokban pedig 4—8 óra közti idő­
szak jelöltetik ki, a midőn az illető háztulaj­
donosok stb. a kéményseprő müködhefését 
megengedni kötelesek.

4. §. A keményseprésért járó kötelező - 
dijak következőleg állapíttatnak meg:

7. §. a kéményseprő jegyzékében igazol­
tatja azt, hogy a rendes időszakban a kémé 
nyék tisztítását teljesítette, és e jegyzéket 
minden hó végével az iparhatósághoz bemu 
tatja.

8. §. Tűzvész esetén minden kéményseprő 
akadályoztatása esetén segédei kiküldése által 
a helyszínén megjelenni, az óltásuál segédkez­
ni, és a tűzoltóparancsnoknak a szükséges, 
szakszerű íelvilágositásokat megadni tartozik.

9. § A kéményseprő iparüzletnek abban 
hagyása rekin etében az 1884. évi X\TII. t. 
czikk 55. §-a az irányadó. — E szerint a ké­
ményseprő az elkezdett iparüzletet tetszése 
szerint félbe nem szakíthatja, hanem köteles 
ebbeli szándékát az iparhatóságnak bejelenteni 
és ennek meghagyására az ipart a hatóság 
által kitűzött (legfeljebb 3 hóra terjedhető) 
időig még folytatni.

10. § Az a kéményseprő, a ki a jelen 
szabályrendelet határozatai ellen vét, az ipar­

hatóság által 50 írtig terjedhető pénzbüntetés­
sel esetleg az 1884. évi ÁYII. t. czikk 158. 
§-ábau előirt pénzbüntetéssel büntetendő ; —

I- i sőt az ugyanazon törvény 155. §-sa értelmében
1) Egy szabad kémény egész évi tiszti- ? az iparhatóság saját területén kéményseprési

tása. 1 irt. ? jogától — előre bocsátott vizsgálat és tárgya-
2) Egy téli használatú szabad kémény évi; jás után — meghatározott, vagy határozatlan

tisztítása 50 kr. t időre meg is foszthatja azt, a kinél oly tények
3) Egy bóltozott kémény egész évi tisz- g merültek fel, a melyek őt iparának ílzhetése

titá.-a 1 írt 20 kr. i tekintetében a közrendészet szempontjából
4) Egy czilinder kémény egész évi tisz-1 megbízhatatlannak tüntetik fel.

titása 50 kr, minden czilinderért számíttatván j 11. §. Azok, kik a kéményseprést az 1884 
a (>) kr,Jia egy kémé:yben van. ; október 1-je előtt szerzett jogosítvány alapján

csak téli í QZik, mesterségük gyakorlásánál jelen szabály­
ul rendelet határozatait szintén megtartani kö- 

csak téli j jelesek. (Folyt, köv.)

5) Egy boltozott kéménynek 
használat alatti tisztítása 60 kr.

6) Egy czilinder kéménynek 
használat alatti tisztítása 30 kr.

7) Egy emeletes kémény évi tisztítása 1 j 
tut 50 kr.

8) Egy emeletes kémény téli használat j 
aatti tisztítása 75 kr

9) Két emeletes kémény egész évi tisz- t 
titása 1 írt.

10) Két emeletes kémény 
alatti tisztítása 1 frt.

Az ó-kori római konyha.
Sinka Sándor-tói.

Felolvastatottt a debr. felolvasó-körben, jan. 29-cn.)
(Folytatás.)

Az ős rómainak egyetlen nemzeti ele- 
.... , . \ dele a lisztből készült sürüpép u. n. pulraen-

11 ‘ 1'' : tűm mellett kizárólag növények képezték táp-
i szereit. A hús csak kivételesen szolgál elede- 
. liii. a legelőkelőbb nemes családok ősei fog-
: 1-11___ i.l. — 1 „ n/tUmXiir Jr

\ 11) Egy kémény kiégetése 50 kr.
12) Egy uj kémény legolyózása 40 kr. halkoztak’pl. a hüvelyes vélemények termesz 

f II. í tésével s onnan nyerték nevöket is. A Fabi-
i Megrendelések folytán egy takarékkony- j nusok (faba) a babról, a Piso-k (fiprum) abor- 

■ hának tisztítása csövekkel és sütővel 25 kr. i sóról, a Cicero k (cicer) a csicseri borsóról, a 
Különben a háztulajdonos és az illető l Caepius ok (cepa) pláne a hagymáról kapták 

: kerületi kéményseprő havi vagy évi átalány- ■ nevöket. — A zöldségek közül mindenesetre 
\ ban is kiegyezhetnek. " j első helyen állhatott a hagyma főleg az ízlés

5. §. A kéményseprő köteles gondoskodni aesthetikusairól annyira elité t taranti fog- 
I arról, hogy kerületében minden kemény a 3. i hagyma borba olajba főzve. Ennek illata volt 
í §. szerint tisztittassék. : a régibb időkben az előkelő római ismertető

Ennek kellő foganatos!: hatása végett a jele, jóllehet Horatius még azt is elátkozza a 
; kerületében eső házak és azok kéményeiről, a ki legelősszór a kertjébe vetette. Kedvellek 
1 teljesített seprés idejéről rendes jegyzéket ve- j az articsókát, cikóriát, répát, céklát s ecettel

és mustárral befőzve a kalarábét. A kel-re, 
miről a görögök azt tartották, hogy 
kétszer élvezve halál, — a rómaiak 
s szívesen rámondták, — hogy „oecidit 
bis repetita“ ismételve megöl, mi teljesen meg­
felel német szomszédjaink ítéletének : „Zweit- 
nal Kohl heisst: Leb wohl.“

De nem sokáig tartá magát a vegetáriá­
nus élet mód. Már Plautus kr. e. 3-ik sz. élt 
hires vígjáték író egy darabjában tréfásan 
„legelésznek nevezi A kerti növények hözzuí 
mindamellett a fényűző asztalról ezután sem 
tűnt el a spárga, ott maradt a dinye, mit 
ecettel s borral fogyasztottak, különféle s igen 
kedvelt Compolt-ot adott mindvégig az olaj­
bogyó. a gombát sem kell felednünk, melynek 
mindenfaját ismerték egész a champigums-ig. 
Claudius császárróf is azt tartják, hogy gom­
bától halt meg. (Mars 1. 2.)

Minthogy Róma fénykorában a zöldség 
fajok többnyire keletről kerültek, a saláták 
közül pl. csak az arany sárga kappipoini és 
a veres appongi volt igen keresett, noha kü­
lönféle növényekből pl. rutából, sóskából, mály­
vából és zsályából is kiszitettek salátát.

Idők folyamán, bár meglehetősen későn 
kerül a hús a római konyhára s kiszorítja a 
hüvelyes veteméuyeket. Lássuk hát a húséte­
leket is. Legkorábbi és igen elterjedt volt a 
sert shus élvezete. A gazdálkodók magok te­
nyésztették a sertést s belőle olcsón nyerték 
a pecsenyét, a disznó főt és sonkát az inyen- 
czek asztalán is feltaláljuk.

A nép minden osztályának legkedveltebb 
eledel voltak a különféle töltelékek. Készítési 
módjuk teljesen hasoulitott a minkéhez, csak­
hogy a római Ízlés szerfelett sok es erős fű­
szert kívánt, mi nekünk nem igen izlenék. — 
Bár a töltelékek sokféleségét tekintve, a ma­
gyar konyhát jóval fölülmúlják: mégsem hiány­
zott uálok a külföldi recept szerint szerint ké­
szült mai Brauuschveigi, párizsi vagy gothai- 
hoz hasonló határu, mit különösen a császár­
ság korában Guallia szolgáltatott számukra. A 
sertéshúson kívül a bárány, ürü és kecske is 
közkeletű, míg a marhahúsról, talán mert ke­
véssé elterjedt vagy nagyon is közönséges vaia, 
csak elvétve találunk említést.

A közönséges házi-állatok húsa tehát 
alig képezték a fényűzés tárgyát. Ezt minden­
ki fellelte saját udvarán is. Hanem Latinus 
tengeri fekvése a a hódítások folytán letre 
jött, nagy kereskedelmi összeköttetések utján, 
igen sok és különféle vaddal — vízi és ide­
gen szárnyassal ismerkedett meg Róma. Ezek 
leltek aztán már a Kr. e. első században álta­
lánosan a római ingyenes világ kedvelt elede­
lei : noha a közönségesebb s szaporább fajo­
kat a köznép is használta táplálékul

A nagy gourmand Lacubús volt az első, 
ki a ritkább-faju s Ízletes tengeri-halak te­
nyésztésére saját birtokán tavat ásatott s az e 
fajta luxus építkezést divatba hozta, mely az- 
táu a császárok korában valóságos mániává 

fejlődött.
(Folyt, köv.)

I - - -=^'----------------------
Helyi hii'ek.

* A függetlenségi párt tánczvigalma e 
< ho 14 én, szombaton este tartatik a „Korona“ 
I szálloda fényesen díszített termeiben. Város- 
* szerte ismeretes dolog, hogy ez a bál a far- 
I sang legsikerültebb vigalmai között első helyen 
I szokott áiíani. Megjelenik olt a városi polgár­

ság sziue-java, hogy fesztelenül, jó kedvvel

mulasson. — A tánezvi 
folynak az előkészületek! 
es szétküldésé most kel 
kitűnő, magyaros mulat! 
készüljön a függetlenség

* Nepesedes A ni 
született a varos terülj 
meghalt 28 egyen. — 
idő szerint nem uralkol 
bau nagyban szedi áídil

* Ä nagytemplom 
kora tavasszal ki fog 
szolgáló kő mar nag] 
a helyszínére szállítva.]

* A debreczeni 
társulat igazgatósága, j 
sulat részvényeseit a j 
gyűlésre hívta össze s <1 
1 á s á t hozta javaslati 
terjesztett indokokra f 
a társulat feloszlását 
felem,íteseben ugyan u 
mert hiszen mindenül 
társulat feloszlik. Mindj 
bau, hogy ezen 187 
mely közel 1U00 eínbei 
kenyeret, ily könny i 
douképeni kényszerítő j 
lik lel. Mert hí zen aj 
küi működött gyár ez] 
által s talán közgazda] 
sáliak reményében —J 
folytathatta volna. A 
társulat feloszlik, felsl 
vereztetnek. Ezen hírj 
meg — len tartál 
mint olyan hirt, mely! 
is megbeszélés tárgya] 
gyár tekintélyes teszt 
alkotva —L a gyára] 
tovább folytatni számi 
veudetes lenne Deüie] 
de nem tudjuk, hogy 
károsodott részvényes 
tábau mit fognak ui| 
különben lesz alkalmi

* Az uj főldado| 
gesen érkezne* a 
kistanácstermében üld 
szólalasok már ez. l ej 
rási beutazó küidöttsé 
hogy a beadott feDzi| 
vizsgálatot tartson.

* Állatvizsgalat] 
az uj osztású fold eke 
rendőrség a szarvast 
mány vizsgálatát. A t 
latok közt ragályos | 
látott.

* Fógondnok vá 
jós, miként már reg] 
doit a nagyváradi n 
ról. A lemondást az 
veite s f. évi rnáiczl 
ki a választást. A föl 
megyei f ó ü g y ej

* Nyilvános kof 
napja mull., hogy közi 
s íme már igen eneíf 
iskolánk kisded pen 
N agy Pál főiskolai I 
100 darabból álló gyj 
pénzgy üj ternény üuk
E száz darab közt 
lar; — 20 darab |
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Tánczok, tánczmulatságok.
Terpsychore, a táncz múzsájának „évad­

ját“ éljük, egymást érik a bálok, egy mást vált­
ják lel a bizottságok, melyeknek kezébe van 
íeteve Pariiéval herczeg birodalmának kor­
mányzata ; inig annak uralma tart. Gyorsan 
váltják fel egymást a kormányzatban e bizott­
ságok, úgy hogy mind a modern alkotmányom, 
mind pedig az absolut államokban példát!;,n 
ilyen gyors kurmány-krisis.

Sajátságos egy regime ez ; itt mg 
teljes virágában van az indiai kasztrendszer ; 
minden társadU-mi réteg, mi den hivatáskor 
külön-küiöu siet rnegv nni adóját Karneválnak, 
a kormányzó, vagy a mi egyre megy : a mi­
diző bizottság egyszerű intésére. Itt kénys-er 
nine-!. E kormányzat alatt nem ismerik az adó- 
végrehajtást*), késedelmi kamatokat és ni ás 
egyébb alkotmányos kényszer eszközöket. Még 
is oly pontosan, oly vígan és bőven megy ; z 
adózás

Épen úgy ki van küszöbölve Karneval 
herczeg birodalmának kormányzati rendszeré­
ből. a deficitnek más téren gyakorlattá vett 
fedezeti módja is, mert ha a pontos, vig és 
bőkezű adakozás daczára defic/P találna be­
ütni, hát azt nem az adózó publicum, hanem 
a rendező miniszterek fizetik meg. És ez a 
systema az adózó Közönségre igen prakticus- 
uak bizonyult (Megjárnák a mi minisztereink, 
ha rájuk is alkalmaznék e rendszert.)

Kár hogy ez eldorádói korszak oly rövid 
ideig tarthat s a hamvazó-szerdai memento-móri- 
val véget ér !

Ne is fűzzük hát tovább ezt az eszme - 
fonalat. Még beletévednénk valami böjti pré- 
dikáczióba.

Most jegyezzünk fel egyet mást a bálok 
tör.enetébői s mulassunk a mulatókkal.

Nálunk minden bálnak kezdete és vége, 
aijihája és ómegája a csárdás. Régibb időkben

*) Dehogy nem ! a mai fényűző bálok után ren­
desen az következik S z e r k.

egy spanyol táncz volt bevéve ilyennek, meh- 
!yel más nemzetek kezdeni és végezni szokták 
tái czmulatságaikat.

E spanyol táncznak neve pokvevne. Ezt 
csak a lcgelőkePbb hölgyek és urak tánczol- 
ták. A nők hosszú aszályos ruhában, fejükön 
koszorúkkal, a férfiak nagy köpenyben oldalu­
kon karddal. Egy nemé voH ez a kermgőnek, 
spanyol méltósággal eljárva. A tánezosoknak 
büszke, gőgös és lenéző tekintet erőszakoiásá- 
ban kellett egymással versenyezniük. Igazi ki- 
nyomata a spanyol jellemnek.

Ki sőub a menuette-tel kezdődött minden 
tánczmulntság a 1G. század végéig. Ez ismét 
a körtáncznak, mint bevezető táncznak volt 
kénytelen helyet adni.

Medici Katalin a párizsi vérnász bün- 
szérzője (1572) ki a bálokat igen ügyesen 
tudta felhasználni, p ditikai fondorlatainak 
czéljaira, szép leánya kedvéért divatba hozta 
a rövidebb köntösök használatát a tánezban, 
hogy a tánezosnők kis lábait és ktcses lejté­
seit annál könnyebben lehessen iáfni és cso­
dálni. Ugyancsak Medici Katalint tartják az 
áiarezos bálok feltalálójának is, ki az Adour 
folyóban levő szigeten rendezte azon áiarezos 
bált, melyen a szt. Bertalan éji mészárlásokra 
vezetett összeesküvést szőtte, s az történelmi­
leg ép oly nevezetes, mint az, melyen Gusztáv 
királyt Ankerström meggyilkolta.

Az Adour szigeti áiarezos bál magas fá.k- 
tói környezett tisztáson ment végbe ; a „bál­
teremhez“ tizenkét lomb folyosó vezetett. A 
tánezot pazar fényű lakoma követte. A ven­
dégeket nymphák, najádok, satyrok és guérok 
szolgálták ki; fától fához füzérek kúsztak s 
számtalan lámpás világította meg a tarka ve- 
gyü’etü, sürgő-forgó álarczosokkal benépesített 
lombsátorokat és virágos lugasokat. A tánczok 
úgy voltak berendezve, hogy a franczia vidék 
sajátos tánczait, azok divatos viseletében kii- 
lön-külőu csoportban járták s ez annyira tet­
szett, hogy a későbbi bálokban is alkalmazták 
e rendszert s minden vidék sietett lelkűidéin 
a maga legjobb tánezosait, hogy bemutassák a 
falusi tánezot és viseletét.

1 A trienti nagy zsi natot is II Fülöp spa- 
) jiyol király tiszteletére rendezék fényes táncz-! 
í mu!atság zárta be, melyben az uralkodón ki-1 
• vili abibornokok s a többi főpapok is részt vet- 
I tek a merev s nehézkesen méltóságteljes spa- 
3 nyol tánczok eilejtésében.
? Fraucziaországban a bálokat legrégebben
’ a branbe tánczczal vagy körtánczczal kezdték 
X meg, melyben a tánezosok körbe fogództak,

■ majd előre, majd hátra lépkedtek, kezeiket 
> hol a!aut, hol magasra tartva, 
j A mereven méltóságteljes tánczok ellen- 
I tétét képezték a capriole-báiok, melyekben az 
J ugrálások szökellések járták, teljesen megfe- 
i lebe nevöknek (kecske )
; Divatos volt még Fraucziaországban a
I kanári táneznem az ily nevű sárga madárkák 
^ ábrándozásairól elnevezve, hanem a kanári 
- népek sok physikai erőkifejtéssel és testi- 
j ügyességgel járó táuczmozdulatairól. 
f " XIV. Lajos korában meghonősült Fran- 
[ cziaországban az angol eredetű country-dance 
' nevű népies táncz is, melyből később a cotilli­

on fejlődött ki. Midőn pedig a Bourbon dy 
nastia a spanyol trónra került a német kerin­
gő s a franczia négyes is polgárjogot nyert a 
spanyol bálokban.

Egy sajátságos neme a tánczmulatságok- 
nak az, melyiyd Károly Emanuel szavojai her­
czeg nejét (II. Fülöp leányát Katalint) meg­
lepte. Midőn Katalin a férje által rendezett 
ünnepélyről saját termeibe visszavonult az ajtó 
előtt függönyt látott, melyen e szavak voltak 
olvashatók : „Elrejtek és fölfedezzek mindent.“ A 

) függöny felgördülése után a herczegnő a szó 
I (-ott háló-szobai berendezés helyett egy disz- 
I la tét talált, mely az istenek, múzsák, virágok 
: és drágakövek által díszített Parnassust tün- 
I tett fel. Erre egy melodrámai előadás követ­
kezeit, mely alkalmul szolgált arra, hogy a 
szerep lők az ünnepély hősnőjét ajándékokkal 
halmoznák el. Az udvarhoz tartozó személyzet 
nemzeti öltönyben szerepelt s minden világ- 

észből ajándékokat hoztak a herczeguőnek. 
Azok átnyvjtása babettekkel volt összekötve,

! melyekben a? akkori szokás szerint nem tánezos­

nők, hanem fiatal nemes tánezosok vettek 
részt. Az ily ajándékokkal egybekötött spanyol 
íáiiczvigahuak neve zapate.

Ez dótájban Németországban igen ked­
vesek voltak a „virthsebaft“ mulatságok. Ezek 
abban állottak, hogy a vendégek annál feszte­
lenebből mulathassanak, a fejedelem udvarát ven­
déglővé alakította át, maga pedig átöltözött 
vendéglősnek, s hogy a rangviszályok elkerülve 
legyenek, sorshúzás által határozták meg, hogy 
a meghívottak miiidenike minő jelmezt öltsön 
magára; különböző nemzetek képviselőinek ily 
estélyekre mint parasztoknak, kereskedőknek, 
művészeknek, katonáknak, kolduló barátoknak 
stb. kellett megjelenniük.

Egy dán királynő s egy holsteini herczeg 
mennyegzője alkalmával rendezett ily Wirtschaft 
a sorshúzás következtében a dán királyné pi­
pere árusnő, a herczeg borbély legény, a dán 
herczeg pedig szatócs szerepét kapta.

Rendkívül kedvelt és népszerű a spanyo­
loknál a f&ndangó táncz. Ennek is történeti 
er- dete van, még pedig érdekes.

Az „istentelen“ fandaügót az egyházi bí­
róság elakarta tenni lábaló!, s az ily dolog 
vajmi könnyen történt a legkatholikusabb or­
szágban. Összeült tehát a consistorium s már- 
már kimondá az egyházi átkot, midőn egy 
biró azt a megjegyzést tévé, hogy tán még 
sem kellene ítéletet hozni, mielőtt a vádlott 
kihallgatva nem volt.

Á megjegyzés viszhangra is talált; midőn 
betoppan egy spanyol tánezos-pár s előadta a 
nagy tekintetű vaskalapos gyülekezetnek a fan- 
daiigó-táncz csábos és ingerlő mozdulatait. Ez 
már aztán oly hatalmas bizonyíték volt a váu- 
lott ártatlansága mellett, hogy az összeráuczolt 
szemöldökű bíróság abbahagyva az ítélet ho­
zatalt, tánezra perdült, hogy majd heleveszett. 
A vége az lett, hogy a vádlott felmentetvén, 
szabadon bocsáttatott.

Azóta Spanyolországban minden bált a 
fandangó-val zárnak, be sőt néha a színpadon 
is tánczolják a darab befejezése után.

Az antik Bachus ünnepélyek maradvá­
nyaiul divat, Európa déli bortermő vidékein

a farsangi mulatság] 
tiak és nők viuczeil 
öltözve, kis szekere 
tatrak magukat üti 
melyek tánczczal e| 

Ebből ismét el 
mulatságnak ; 30 n] 
saság minden fars 
Ott választott mag 
hozott bolond törve 
gyobb szigorral me 

a táncz es dJ 
énekesnek oda Ítél: 
kecske-bőrből kés 
jó borral. A magi 
jókat húzott e sajál 

Daimácziábau [ 
lökben tartják és 

E déli mulat; 
luákkal való rokod 
éjién e .kecske-t öl 
regiek tudva.evőle] 
nak, mivelhogy a 
tetvéuyekuek. Az 
s innen a „tragoeJ 
szerint „kecske-dal 

Meg egy péij 
Sándor által végű] 
levőleg ezt is eret 
sok persa s más 
sajátítottak el. E 
dór is jó példává.I 
a pers&któl a nad 
tartá-át is. BaraijJ 
nagy király ren 
Ivek három-négy 
Ezeken drága arai 
csüngtek. Iiyenkol 
zene-előadá. nk, ta| 
dékok kiosztása 
Márczius Autónius 
Bachus tiszteletei] 
házakban. Állitólal 
össze az ily ünnel
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debreczen.

mulasson. — A tánczvigalomra máris erősen 
folynak az előkészületek, a meghívók kiállítása 
es szétküldése most kezdődött meg. Aki egy 
kitűnő, magyaros mulatságban akar részesülni: 
készüijőn a függetlenségi párt báljára.

* Népesedés A múlt héten 30 gyermek 
született a varos területen ; ugyanez idő alatt 
meghalt 28 egyen. — Járványos betegség ez 
idő szerint nem uralkodik ; a tüdövész azon­
ban nagyban szedi áldozatait.

* Ä nagytemplom előtti tágas szép tér 
kora t-vasszal ki íog köveztetni. A kövezésre 
szolgám kő mar nagy mennyiségben vau a 
a helyszínére szállítva.

* A debreczen! czukorgyári részvény 
társulat igazgatósága, mint tudva vau, a tár 
sulat részvényeseit a múlt hó folyamában köz­
gyűlésre hívta össze s ott a társulat felosz­
lását hozta javaslatba; a kö/gyüles az elő 
terjesztett indokokra a javaslatot elfogadta 
a társulat feloszlását kimondotta. Ezen tény 
íeleiuiitéseben ugyan nem volna különös dolog 
mert hiszen mindennapi dolog az, hogy egy 
társulat feloszlik. Mindenesetre sajnálatos azon­
ban, hogy ezen 1870. év óta fennálló gyár, 
mely közel 1000 embernek adott mindennapi 
kenyeret, ily könnyű szerrel s minden tulaj 
donképeui kényszerítő ok fenforgása nélkül ősz 
lik lel. Mert hí zen a különben veszteség nél­
kül működött gyár czeiszerü tőke-befektetések 
anal s talán közgazdasági viszonyaink javulá­
sának reményében — működését továbbra is 
folytathatta volna. A tény azonban az, hogy a 
társulat feloszlik, felszerelései, epületei elár­
vereztelek. Ezen hírrel kapcsolatban említjük 
meg — te 11 tartással u g y a n, de mégis 
mint olyan hirt, mely már beavatott körökben 
is megbeszélés tárgyát kepezi, b. t. i. a czukor- 
gyar temutelyes részvényeséi — konzorcziumot 
alkotva —„ a gyárat m-gveiii.i s az üzletet 
tovább folytatni szándékoznak. Ez részben ör 
veudetes lenne Debieczenre és vidékére nézve 
de nem tudjuk, hogy a volt és bizonyára meg 
károsodott részvényesek a meglepetés pillana 
tabau mit fognak mondani ? — Ezeu tárgyra 
kú.önbeu lesz alkalmunk visszatérni.

* Az uj földadó ellen meg mindig törne 
gesen érkezne* a reklamácziúk a városház 
kistanácstermében ülésező bizottság ele. A tel 
szólalasok marcz. 1-éig tehetők meg. — A já­
rási beutazó küldöttség legközelebb útra iudul, 
hogy a beadott felszólalások alapján helyszíni 
vizsgálatot tartson.

* Állatvizsgalat. A város erdőségeiben s 
az uj osztású földeken most folytatja a uiezö- 
rendorség a szarvasmarhák, juh és sertésállo­
mány vizsgálatát. A vizsgálat folyamán az ál­
latok közt ragályos betegség meg uem talál­
tatott.

* Fógondnok választás. Id. Gyaiokay La­
jos, miként már régebben említettük, lemon­
dott a nagyváradi ref. egyház fögondnokságá- 
rol. A lemondást az egyháztanács tudomásul 
vette s 1. évi márczius hó 1-ső napjára tűzte 
ki a választást. A fogonduokságra Tóth Dezső 
megyei főügyész nevet emlegetik.

* Nyilvános köszönet. — Még csak pár
Lapja mull., hogy közhírre tettem felhívásomat 
s ime már igen értékes ajándékkal szaporodott 
iskolánk kisded penzgyüjtemenye. Tekintetes 
N a g y Pál íóiskolm tanár ur nevezetesen egy 
100 darabból álló gyűjteményt volt szives ami 
peuzgyüjteméuyüuk gyarapítására ajándékozni. 
E száz darab közt vau egy északamerikai dol­
lar ; — 20 darab részint régi, részint jelen­

kori s még most is forgalomban levő külföldi gázolt szerencsétlen ember a kórházban meg­
értékes ezüst pénz; — 73 kü.önbözó korból halt és már el _ ^emeltetett 
való rézpénz; — 4 darab emlékérem, —

a farsangi mulatság, mely szerint nemes tér­
ti ak és nők viuczellérnek is vinczeiiéniőkuek 
öltözve, kis szekereken „szatirok“ által von­
tatlak magukat ünnepélyes kör járatokban, 
me.vek táuczczal es dallal voltak összekötve.

Énből ismét egy másik neme fejlett ki a 
mulat.-ágnak : 30 nemedből alakult bolond tár­
saság minden farsangon összegyűlt Dljouban. 
Ott választott magának királyt és 6 tanácsost, 
nozott bolond törvényeket, melyeket a legna­
gyobb szigorral megtartott.

a tán ez es dal együtt jártak. A legjobb 
énekesnek oda Ítélték a „keukéM, vagyis a 
kecske-bőrből készült tömlői, mely tele volt 
jó borral. A magát kitüntetett énekes aztán 
jókat húzott e sajátszerü kulacsból.

DMmáeziábau ma is sok helyütt ily töm­
lőkben tartják és szállítják a bort.

E deli mulatságoknak az antik bachal- 
lilákkal való rokonságára vall egyenek közt 
épen e kecske-bőr törülő használata; mert a 
regiek tudvalevőleg kec.-ket áldoztak bachus- 
nak, mivelhogy a kecske ártalmas a szóllóül- 
tetvéuyeknek. Az áldozati oltárt körültánczolva 
s innen a „iragoedia“ szó eredete is, mely szó 
szerint „kecske-dalt“ jelent.

Meg egy példát az antik-korból. A nagy 
Sándor által végbevitt keleti bódítások tudva 
ievóleg ezt is eredményezték, hogy a görögök 
sok persa s más keleti szokást és erkölcsöt 
sajátítottak el. E tekintetben maga nagy Sán­
dor is jó példával járt elől. így sajátította el 
a persaktól a uagyíényü és pazar-ünnepélyek 
tartását is. Buraijai, tábornokai menyegzőit a 
nagy király rendezte fényes termekben, me 
Ivek három-négy karzattal is elvoltak látva. 
Ezeken drága arany, ezüst hímzésű szőnyegek 
csüngtek. Ilyenkor mindennemű színdarabok, 
zene-előadások, tánezok, kötéltánczosok, aján­
dékok kiosztása töltötték be az ünnepélyt. 
Márczius Antónius is ily ünnepélyt rendezett 
Bachus tiszteletére nagy lombsátor-szerü szín­
házakban. Állítólag Cleopatra tanácsára köté 
össze az ily ünnepélyeket hangversenyekkel.

Méry Miklós.

darab úgynevezett Kossuth-bankjegy. — Pin- 
bauev Alajos tanár ur is hasonlóan több s 
részben ritka ezüst és rézpénzt volt szives 
gyűjteményünk gyarapítására ajándékozni.
Fogadják mindketten iskolánk nevében mon­
dott szives köszönetemet. — Debreczen, 1885. 
február 5-ikéu. — F az e k a s Sándor, reáliák, 
hely. igazuató.

* Színház. Tegnap Szigeti József 
„Rang és mod“-jában, mint Baunai Gerő kezdte 
meg ‘színpadunkon vendégszereplését S z a t ti­
ni á r y Árpád ur, jelenleg a szegedi színtár­
sulat tagja, ki 1875—79-ig Debreczenbeu mű­
ködött s a vidéki színészet legjobb erői közé 
tartozik. A közönség, kiléptekor perczekig 
tartó tapssal és éljenekkel fogadta egykori 
kedvenezét, kinek tá-ozésát veszteségnek te­
kintette. Az egyszerű és jóleikü, de e mellett 
büszke és heves Bannai Gerőuek szerepet 
r.em is igen tudnák nálunk eljátszani, ez mint­
egy rá van szabva Szathmáry Árpád egyéni 
egére, melyet bonhommia, ha kell kaczagtató 

és ha kell érzéstől túlcsorduló humor je le­
mez és e mellett támogatja erőteljes fizikuma 
és úgy a legerősebb kitörésekre, mint a gyön­
gédség vagy jóizü mókák kifejezésére egy­
aránt alkalmas orgánum. Egy-egy jóságos mo­
solya van, melylyel kedélyes szerepekben 
rögtön megnyer s mozgékony arcza képes 
a legkülönbözőbb érzelmek kifejezésére. — 
Játéka, egyénisége igen sok tekintetben, még 
részletességekben is emlékeztet Szigeti Józsefre, 

nemzeti színház nagy müveszere a nélkül, 
hogy szolgai utánzat volna s e rokonság teg 
nap, kivált Baunai Gerőuek Baunai Gáborral 
való heves jelenetében tűnt fel és emlékezte­
tett arra, a mit Szigetitől láttunk a „Iiant- 
zaukbau.“ Valódi drámai erőt fejtett ki e je­
lenetben, melynél jobban csak neje iránti 
gyöngéd szeretetét s kibékülését játszotta, az 

előadás általában jó volt. Krecsányiné 
néhány vonást p. 0. a haragjában való eláju 
lását jól eltalált a gőgös és könnyelmű méltó- 
ságos asszony szerepéből, a szerep azonban 
Siposnénak való; Kükemezey A 'Ima 
(Irma) nagyon kedvesen, élénken játszott s egy­
szer nyílt jelenetben is kitapsolták; jó volt 
F 0 11 é n y i n é is, mint Bauuai Gerőné.
A b 0 11 y i Gyula sok érzéssel és átgondolva 
játszotta Baunai Gábort, a Szabó Antal 
öreg grófja — kémikus „és minden“-jével — 
ügyes genre-alak volt. A többi kisebb szerep 
is jó kézben volt Ser főzi Etelkánál ^— 
ügyes Soubrette — Sajó (Sándor), B 0- 
r"á n d (Éltei) és Halmainál (Tauer.) —
A nézőtér — mint utóbbi időben rendesen — 
ma is megtelt.

* A felolvasó körben ezúttal tegnap, 
szerdán este tartatott meg a felolvasás, 
mert a városház nagyterme más czélra volt 
elfoglalva. Dr. ÖregJános főiskolai ta­
nár olvasott uagyérdekü tanulmányt az 
„állatok szellemi életéről“, — 
melyet a nagy közönség feszült érdeklődéssel 

I hallgatott s az — a mint értesülünk — külön 
! kiadásban is megjelenik ; 
i diszere fog válni. Utána 
! föisk szénior a „tánczról“ tartott csi- 
t nos felolvasást. Közönség ezúttal is szép szám- 
I mai jelent meg.

Körorvos A Debreczen szab. kir. vá­
rosánál rendszerest'ett egyik kerületi orvosi 
állomás, mely négyszáz (400) ioriut évi fize­
tésből álló javadalmazással van összekötve — 
a folyó évi márczius hó 12-iki rendes bizott­
sági közgyűlésen lévén betöltendő felhívom j 
mindazokat, kik ezen állomást óhajtják el-j 
nyerni, hogy okmányokkal felszerelt pályázati 5 
kérvényeiket hozzám, mint a kijeló bizottság} 
elnökéhez foiy évi márczius 9-ik napjának es-1 
teli 6 órájáig benyújtsák. — Debreczen 1885. \ 
február 3. Gr. D e g e 11 f e ld-S chombergj 
József főispán.

* Adomány. A nyomorban sinlödő özvegy 
T a s i n é és a Pávai csalad részére eg -egy 
kalácsot s egy-egy kenyeret adományozott 
C z. á b á n Borbála úrnő. Az adományt átadtuk 
az illetőknek. Vajba mentül többször nyugtáz­
hatnánk jótékony adományt az igazán szeren­
csétlen szegéin ek javára !

A szombati tánczvigalomra újból fel­
hívjuk a t. közönség figyelmet. Tudvalevő, hogy 
a helybeli iparos ifjúság önképzö egylete által 
a „Bika“ vendéglőben tartandó bálról van szó, 
mely ezúttal kiváló sikerűnek Ígérkezik lenni. 
E tánczvigalomra a közönség széles köreiben 
nagyban folynak a készülődések, s a rendező 
bizottság kellő intézkedéseket tett, hogy a 
megjelenő közönség igényei minden irányban 
kielégítve legyenek. A Bika vendéglő nagyter­
me ezúttal különös gonddal lesz feldíszítve, a 
tánezzsnét pedig Magyar! testvérek zenekara 
fogja előadni ; az éttermekben zamatos ételek 
es jó italok kiszolgáltatásáról Fehér Hermann 
vendéglős jó hírneve kezeskedik. Az iparos 
ifjúsági egylet alapitó és pártoló tagjai, vala 
mint minden iparügybarátotr felkéretnek ennél 
fogva, hogy az egylet tánczvigalmán minél 
nagyobb számmal megjelenni, s ezáltal a ki 
tűzött nemes czél elérését előmozdítani szíves­
kedjenek. A bálrendező bizottság.

A köles, segélyező egylet igazgatósága a 
II-ik évtársulat tagjait tisztelettel kéri, hogy 
netáni hátralékaikat e hét folyamán annál in 
kább befizessék, mert a jövő hét szerdától 
fogva azok után a rendes beiratási dijak fognak 
vétetni. — Befizetések szerdán és szombat 
3—5-ig, vasárnap 9- 11‘/„-ig. Hosszabbítások, 
kölcsönügyek csütörtök és pénteken 3—4-ig 
intézteinek el. Kőlcsönmegszavazások hetenkint 
csütörtökön. Az igazgatóság.

* Nádas Gábor, az ebesi állomásnál el-

* A theol, ifjúság „Közlönyének 4-ik
száma jelent meg A szerkesztők: Sass Béia

dözők egy pillanatra meghökkenve megállották, 
s a menekülők ezalatt nagy térelőnyt nyertek. 
Végre az altlerchenfeldi templom közelében, 
hol tudvalevőleg múlt évben Kammerert el­
fogták, három rendőr útját állotta a gonosz­
tevőknek, s az egyiket elfogta. A tömeg düh­
től égve azonnal megakarta lynchelni a bor­
zalmas tett elkövetőjét, kit a rendőröknek csak 
nehezen sikerült a legközelebbi őrszobába vinni, 
a hol megmotozták és egy töltött revolvert ta­
láltak nála. A másik gyilkos elmenekült, még 
pedig különös módon: a Bernard-utcza szögle­
tén levő ház pinezéjébe egész délelőtt jeget 
szállítottak. A menekü'ö észrevétlenül befor­
dult a házba, lesietett a pinezébe es itt egész 
nyugodtan feljött, az utczán levő emberek azt 
hitték, hogy a munkások közzé tartozik s aka­
dálytalanul távozni engedték. E közben a ke­
rületi orvos megjelent a véres bűntett színhelyén, 
hogy a sebesült ápolás alá vegye. Chomiak 
asszony még élt, de első tekintetre látszott, 
hogy reménytelen állapotban van. Öt szúrást 
ejtettek rajta a gonosztevők valami hosszú és 
hegyes eszközzel. Az egyik szúrás tüdejét érte ; 
a sebeken kívül nyakán a fojtogatás jelei is 
látszottak

— Munkás-zavargás volt tegnap reggel a 
magyar államvasutak ferenezvárosi teherpálya­
udvarában, melyet a rendőrségnek csak kar­
hatalommal sikerült elfojtani s a rendet hely­
reállítani. Mintegy 150 munkás a pályaudvar­
ban fenyegető állást foglalt el. A zavargásra 
az adott okot, hogy az o'asz munkások ol­
csóbban vállalkoztak a földmunkák végzésére, 
mint a magyarok és őket fogadták fel, amiért 
aztán a magyar munkások elégedetlenkedni 
kezdtek, az olaszokat megakarták támadni s 
kijelentették, hogy vagy hazájokba kergetik, 
vagy agyonverik őket. Osgyáu felügyelő veze­
tése alatt 15 lovas és 15 gyalog rendőr csak­
hamar megjelent a zavargás színhelyén s miu­
tán azok többszöri felszólításra sem engedel­
meskedtek, karhatalommal szorították ki őket 
a pályaudvarból s a kapukat bezárták, mire 
aztán fenyegetőzések közt lassankiut szétosz­
lottak.

— A franczla munkások. PárGb.n a 
Bourbonpalota előtt tegnapelőtt elóvigyázati 
rendszabály ok tétettek a rendőrség részéről. A 
szélső balpárt értekezletén elvetette a munká­
sok javaslatot terjeszt élő haladéktalanul foga­
natosítható közmunkák elrendelése tárgyában. 
A párt egyszersmind indítványozni fogja, hogy 
25 millió frank szavaztassák meg azon váro­
sok segélyezési irodái részére, a melyekben 
munkásválság uralkodik. A kamara quaestora 
tudatta a szélső balpárttal, hogy uem engedi 
meg, mikép a munkások képviselői a Boutbon- 

j palota belsejében érintkezzenek a tagokkal, 
r Boldizsár 73 é. aggkór. Erdödi i Mindazonáltal megjelent két képviselő, a kik 
tüdógümó. Tokai Erzsébet 1 é. átvették a szélső balpárt határozatát. A mun-

—hály 1 h. görcsök Özv.{ kások képviselői kijelentették, hogy érintke
Bakos Miháivne 73 é. aggkór. Varga Károly j zésbe lépnek a szenátus azon tagjaival, a ki« IMÍlob. M«.r Ja.ioa 2 hj görcsök. j Lyon kép.ls.li. E.-ik í.l,tíö. SM-
Németi Mihály 45 e. tüdőlob. Kovács Lajos 5 j nátusban is elővigyázati rendszabályokat al­
fa. bélhurut. Daku Erzsébet 4 b. aszály. Har- ■ kalmaztak. -------
sányi István 74 é. tüdólob. Szabó József 4 é. j Közgazdaság,
tüdólob. Szabó Józsefné 52 é. guta. Klein Cr. , _ Budapesti sertésvásár. Kőbánya febr

és Vásárhelyi Zsigmond — olyan dicséretes 
ügyességgel buzgólkodnak ez ifjúsági lap össze 
állítás. körül, hogy ez bátran kiállja a ver­
senyt minden ilynemű szaklapokkal. Hoz 
a „Közlöny“ nemcsak a hittanszaki tudományok 
körebe tartozó komoly értekezéseket de apróbb 
érdekesebb „vegyes közlemények‘-et is az if­
júság köréből Derék irodalmi színvonalra emelt 
tárczájában a vallásos költészet nem egy meg- 
kapőbb, melegebb hangjával találkozunk. Ura- 
toriumi szemléje élénk es hil tüköré a Colié- 
giumi külön ima termében vasárnaponként 
tartatni szokott ifjúsági istentiszteleteknek. - 
Különösen e számnak nagy nagy érdeket köl­
csönöz Révész Kálmánnak „A d 0 m i 11 i ca­
ll u s 0 k és paulinusok Debreczen- 
b e n“ czitnü czikke, melyben a fáradhatatlan 
ifjú uj, még eddig nem ismert ada­
tokkal "lép elő; továbbá theologusainkuak s.- 
pataki kollegáik „válasz“-ára adott „viszon 
válasz“-a, melyben a mélyen járó fudorná- 
nvos^ág fegyvereivel verik vissza azoknak tá­
madásait. K ilönbeu a jelen szám tartalma im 
ez; „Doininicanusok és paulinusok Debreczen- 
ben,“ Révész Kálmán. — Az egyházi ének 
kellékei Illyés Endre. — A Jhoh név. 
főleg a kiejtés és nyelvtani elemzés szempont­
jából Sass Béla. — Viszhang a pataki vá­
laszra. Hallgass szivedre, Csécsi Imre \ e- 
gycs közlemények. Ajánljuk ez ifjúsági lapot 
az érdeklődők figyelmébe előfizethetni Sass 
Béla pénztáriaknál. Előfizetési ára helyben: 1 
írt 50 kr. vidékén 1 írt 70 kr.

* A debr. iparoskor ez év nyarán tar­
tamija zászlólelolvasási ünnepélyét a nagyerdőn, 
mely alkalomra az elaggott és Sze­
rencsé tie nüljártiparosok, azok 
özvegyei árvái felsegélyésére, 
sorsjátékot is rendez. Alapot akar teremteni 
a kör nevezett czélra és hisszük, hogy e czél- 
jában általános pártolással találkozik. E tárgy­
ban a kérvény már a pénzügyminisztériumhoz 
felterjesztetett, engedélyadás czéljábol.

* Csőd. Kerékgyártó Sándor hely­
beli ácsmester maga ellen csődöt kért, mel) 
elrendeltetvén, tömeggouduok Dr. Scheer Benő 
ügyvéd neveztetett ki.

* Meghaltak. (Debreczen, jan. 25—31).
Nagy J. fia halvasz. Kovács J. 9 h. görcsök.
Szoba Mária 1 é. tüdőlob. Szatmári Julia 7 
é. tüdőgümó. Beregi Pál né 70 é. aggkór. Pál 
Lajos 5 é. tüdógümó. Németi Erzsébet 1 é. 
görcsök. Csire Borbála 18 é. tüdólob Val- 
kofszky József 1 h. gyengeség. Szilágyi Mária 
8 é. tüdóg. Özv. Lereh Jáuosné 76 é. tüdő- 
lob. K ó b 0

tüdólob. Gombos Mihály 1 h. görcsök Özv. | kások képviselői

tud. irodalmunknak ? 18 é. hagymáz. Szabó Fereticzué 55 é. agylob. f 3. _ Az üzlet jelentékte en. Magyar urasági
Rév ész Kálmán j Kováth Gabcr 35 é. rét. szívbaj. Pap Sáudorné | öreg nehéz 44.----- 45.— írtig,

65 é. szívbaj. | fiatal
fiatal

magyar urasagi 
nehéz 46.-50.48. írtig, magy. uras.

i iratai közép 46.--------47. írtig, magy. uras.
Hazánk 8 a külföld * fiatal könnyű 45.-46—.- írtig, magyar sze-

zr Szolnok város egy küldöttsége jár - dett nehéz 43----- 44.— írtig, magyar szedett
most a fővárosban egy statisztikai adatokat i k<jzép 45.- 45 50 írtig, magy, szedett könnyű
tartalmazó kimutatással, melyben azt kívánja \ 4t;_—47-------- írtig, romániai átmeneti ba-
biz myitani, hogy a törvényszékhez Szolnoknak í ^onyi nehéz —.----- . írtig. rom. átmeneti
van jussa. E kimutatásból a következő ada-1 eredet; nebéz----- .------írtig, szerbiai -átme-
okat említjük fel: Szolnok rendezett tauaesu | net; nehéz 44 -----45.— fiiig, szerb, átmeneti
város, Jász-Nagykun-Szolnokmegye székbe!) e \ könnyű —.— .írtig bízó a vasútról mázsáivá 
és 18,277 lakosa van. A in. kir. államvasut --------- fi-tig, hízó 1 fél éves élősúlyban
teherforgalma a szolnoki állomáson^ 800,000 
mmázsa, személyforgalma 151,000. Naponkint 
közlekedik 32 személy és 30 tehervonat. Kö­
zönséges hajóforgalom 500,000 mm. Vau két 
takarékpénztára, melyeknek évi péuztári for 
galma 24 millió forint. Vau továbbá járásbí­
rósága, adóhivatala, állami építészeti hivatala, 
tolyammériiöksege,dvháuybeváltó- és sóhivatala 

egy törvényszék számara még 1878-ban épí­
tett. emeletes háza, mely jelenleg üresen áll. 
Végül felhozza a kimutatás, hogy a megye 
1883-ban a Szolnokot az Alfölddel összekötő 
számlái töltést 180,000 írt költséggel kikö- 
veztette.

— Vakmerő bűntett. Bécsben óriási iz 
gatottságot keltett egy rablógyilkossági me 
rénylet, melynek a Bernard-utczai 8-ik számú 
ház szolgáit színhelyül. Itt lakott az első eme­
leten már évek óta a ház tulajdonosnője, özv. 
Chomiakné egy 45 éves asszony. Környezeté­
ben nem volt senki s a kiszolgáltatást a ház­
mester pár teljesítette. Az utóbbi években tör­
tént számos gyilkosság arra bírta Chomiaknét, 
hogy táviró jelző készülékkel köttesse össze 
össze lakását a házmester szobájával. Délelőtt 
két férfi csöngetett be az özvegy lakásába. Amint 
az ajtó föltárult, a rablók földre lökték az 
asszonyt, a ki ésszrevette, hogy támadóinál 
tőr van. Fölugrott és a táviró készülék gomb­
ját megakarta nyomni, hogy a házmestert fi­
gyelmeztethesse. A rabló egyike azonban meg 
látta ezt és a drótot ketté akarta vágni. Siet 
ségében azonban a gombot megnyomta, mire 
a házmester betörte a folyosó ajtaját és beug­
rott a szobába, hol a háziasszony vérrel bo­
rítva, félig megfuladva 9 földön feküdtt. A rab­
lók a hirtelen meglepetésre fölszakitották az 
ajtót és hanyathomlok lerohantak a lépcsőn 
át az utczára. A házmester nyomukban volt 
és vad hajsza kezdődött a iegizgatóbb epizó­
dok közt. A közel 100 főre szaporodott üldöző 
csapat lélekszakadva követte a nyilvánosság­
gal menekülő gonosztevőket, kik közül az egyik 
Kikiáltott: „Vigyázatok, mert lövökI“ Az ül-

40 o —.—. hizó két éves é ősuiyban —.—.— 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46% levonással 
írtig.' Az árak hizlalt sertéseknél páronkiut 45 
kiló és 1 %■ os levonással métermázsánkint ér­
tendők, Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkiut 4 arany vám tejében megtéríttetik.

Színház Péntek, febr. 6-án bérletszü­
netben 8-szór az „Ember tragoediája“ drámai 
költemény.
Felelős szerkesztő: Gáspár* Imve. 

Kiadó : K.irtási lmr*e.

VILMOS LAJOS
borcsarnokában

kitűnő

6 r m e I I é k i
kaphatók :

Uj-hegyi 1 liter

borok

lS82-ki ó asztali 1 lit. . .
1883-ki bakar 1 lit...................
1880-ki bakar 1 iiveg, 7 deczi

20 kr. 
26 kr 
36 kr. 
50 kr.

A pozsonyi első magyar 
viasz- (ceresin) gyár keres 
Debreczen területére egy 
megbízható helyi-ügynököt. 
Ilyenek, elsőrendű ajánlatok­
kal, forduljanak egyenesen 
dr. Köiiyöki A -íioz Po­
zsonyban.



Legfelsőbb helyen engedélyezett

a s a

Van szerencsém ezennel közhírré tenni, miszerint a ,,I>XJIVA 
biztosító társaság debreczeui főügynökségét reám ruházta át.

Az 1867-ik évben alapított „DÜNA“ biztosító-társaság kezességi tőkéi „ 
részvénytőke és díjtartalékokban 4.467,984 frtot tesznek, a dijkötelezvénye ősz- íjjj

J . t - • a* 1 rr 091 A nn forint N ”szege pedig 2.863,506 frtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint.
A „Duna“ elfogad biztosításokat meghatározott dijak mellett.

a) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre 
gyárakra, bútorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.

b) Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,
c) Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat

szerint. _
Erű itendőnek vélem még, miszerint az előforduló

uek fel és gyorsan fizettetnek ki.

különféle módozafok 

károk pontosan vétet-

Ferencs,
főiigynök, pieez, „Bika“ épil'et.

Mayer

NYILATKOZAT.
Én Csillag Anna, az óriáshaju értesítem a n. é; 

közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő 
kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 czenti- 
rnéter hosszú hajat szereztem, — a í. közönségnek is 
rendelkezésévé bocsátom. A kenőcs szétküldése, mely- 
bői egy tégely használati utasítással együtt csupán 
2 írt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltetik. 
Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsömnek 
semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez ókból 
kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még 
pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapesten
czim alatt fordulni.

Fiú csizmák nagy választékban!

Mai napig több mint lő millió hölgy és férfi, 
köztük Európa legjelesebjei meggyőződte* hajam ón ásí 
hossza, szépségé és va ódiságáról, mihez bő alkalmat 
nyújtott tiztnöt havi utazásom alatt Néwetors ág, Ausz- 
tria-Magyarország, mint Bécs, Bér in, Lipcse, Drezda, 
Hanover, Braunscweig, Magdeburg, Pesten &tb. megfor­
dultam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hírneves 
hajnövesztő kenőc-öm orvositekintélyek által Kitűnő jo

. ......... 1 1 .m.1«a11 nAftaűl
AKNA CStUAtt

szernek ismertetik el, különösen a haj és szakad növesztesere néz ve. nem.ulonbe 
mint különlegeség fejgörcs, hajhullás, korpa és kopaszfej useg ellen. E enocs ei o»it 
a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb
tói ette kenőcs Mely tisztelettel,toi.ette kenőcs. CSILLAG AINIVA.

Czég : CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utcza26.
"SÍÉ

•TT

NEMES GÁBOR
férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára

i(főpiacz, a városházával szemben.)
Ajánlja a helybe i és vidéki t. közönségnek 

a legnagyobb választékban felszerelt raktárát 
pontos kiszolgálás és mérsékelt urak mellett.

Mérték utáni megredelések a legkitűnőbb 
anyagból és szolid kivitel mellett teljesittetnek

Czélom: ttmle- 
tem jó lilrét
folytonosan fentartani.

63. szára. J
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

6

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 18.20

középszerű

sSbű

SCHMIDT HENRIK nagykereskedő ALTOMBA
Hamburg mellett. Alapittatott 1858-ban.

C. Szinte 
0. Királyliszt
1. Lángliszt.....................
2. Montliszt.....................
3. Zsemlyeliszt l-ső rendű
4. „ 2-od „
5. Fehér kenyérliszt l-ső rendu
6. Szinte „ 2-od
7. Közép kenyérliszt l-ső
8. Szinte , 2-od
8’/*. Barna „ l-ső
8'/,. Szinte , 2-od
9. Lábliszt . .

17.20
17.60 
17.20
16.60 
15.80 
15.- 
14.— 
13.40 
12.60 
11.60 
10 20
9.20 
7.60 ■

Ajánlja közvet en a legolcsóbb árak mellett tiszta és jóizü áruit postán bérmentve 5 kilós 
zacskókba vagy kötegekbe. 1

10. Veres liszt .
11. Finom korpa zsákkal. . 

zsák nélkül.
Durva korpa

Mocca kávé kiváló legfinomabb.............................5.60
láva Meuádó aranybarna legfinomabb .... 5 50
Arany Jáva uagyazemü eróa légiin...........................5.—
Ceylon gyöney legfin. igen erős............................ 5.60
Ceylon Plantagen brilliant igen erős .... 5.30
Santos zöld nagyszemü igen erős........................3.70
Ceylon naevszm. kékszürke fin. 4.60 
Mocca gyöngy legfin. válogatót 4.40 
Cuba Zöld Htinmb. válogatott 4/0 
Gautemale zamatos . . . .4 60
Portoricó erős kiváló .... 5.10 
Java zöld igen fin. erős . . . 4.—
Campinos legfin. tiszta erős szapora .... 3.70 
Rió tanerői erős tiszta 3.50
Rizs tábla legfin..................................  1.30 1.50 1.80
Sacó gvöngy valódi indiai.......................................1.80
Mandula édes_ nagyszemü válogatott .... 4.80

TTolíL-vn Elbe középszerű 1 
XltillK.1 Ural nagyszemü 1 k

Üzletem 27 évi fennállása 
megment mii den reclámtól.

k-\ 2. 2 ko. 3.75.
___ nagyszemü 1 ko. 3.15 2 ko. 5.90

TVivalói* Köver-büklinge csmg. hal 4"> d. 1 1. 2.05 
lel Sprotten aranysárg tartht. 400 d. 2 1. 2.— 

Gélé-Aa! hal vastag drb 21/., ko. hrd. 2.30 5 ko. 3.70 
Első osztályú csemege sós hal 200 darab 1.55
_________________ Orosz hal finom 120 darab 2.—

Roul-hal „ „ „ 2 —
Hollandiai bering legn. 25 db. l.iO 
Keresk. kövér bering 45 drb 1.80 
Brab. Sardella kiv. fin. 1 klgr. 2.—

két kiló...................................... 3.15
adag........................................................3.—Tengeri rák 6___0.......................

Eris halak ctb,‘«\2:í*'
manuuiÄ c«“» —oj—-   -
Szultán szőllo mag nélkül............................................ 2.10
\a<ry szőlló e’eme................................................ 2.50
Nád ezukor indiai valódi koczkába. . . . 2.10

úszó halak............................1.70
Csiga friss, élő 50 drb ládával.................................. 2.35
Jamaikai rum 4 liter.................................. ...... . . 4.50
Congnac de Campagne fin. 4 liter .... 7.50

Congó erős kilója......................................... 2.30
~ - ...................... . . 2.90

zsákkal .
„ „ „ zsák nélkül.

Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg.
B „ „ zsák nélkül

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágábn 

Debreczen, 1885. jan. 17.
V zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75 „

4 80 
4.20 
4.20 
3.60 
8.80 
8.20

LhOíi Souchong szelidebb kilója 
Peecó-Blüthen kiv. fin. 5.70

iffner
nFEBffl-smr

Dr. Deák

'jUtlÚSMTTRtl 
Mm»

(S Z E íS z.)

Nem hiányozbatik egy beteg, vagy gyermek 
szobából sem Pompás fertőtlenítő szer, melJ_ 
nek ki'űuő, hamisítatlan erdő-illata van. 
Bittner coni terv n szesze ajánlható gyerm 
betegségeknél, gyermekágyi betegségnél s 
egyáltalán mindenféle járványnál, A Bntne 
féle coniferen-szesz tudvalevőleg az örökzö “ 
fenyőnek balzsamos ethenkus-olaj anyagi 
tartalmazza sűrített alakjában, s ezért e szesz 
használata tüdő- és torokbajban szenvedők­
nek az o vosoktól kivétel nélkül ajánltat ílc. 
A Bittner-féle coniferen-szesz egyedül csak

HÉ*

Jul. Bittnner gyszerésznél Reichenauban, Alsó-Ausztria,
s az alantirt raktárban kapható. — Egy palaczk ára 80 kr., 6 palaczk 
4 frt., és egy patentirozott fecskendő gépezet 1 forint 80 krajezár.

Raktár Debreczenben: Dr. Rotschnek V. Emil és Gölt 1 
Nárdor uraknál.

A valódi csak az, ‘
czég neve : BITTNER, Reichenau N.-Oo.

budapesti fogorvos 
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 

fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa) 
Debreczenbe tévén át működését,

tisztelettel jelenti, hogy

mindennemű fog- és száj- 
betegséget gyökeresen kezel,
odvasfogakatalegkitiinőbb anyagokkal töm

(plombiroz,)
úgy, hogy az k hosszú éveken át használhatókká 

maradnak.
Készít egyes mflfogakat és egész 
fogsorokat a legújabb amerikai 

légnyomatu szerkezet szerint,
cs. kir. kizárólagos szabadalmazott

RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL
melyek nem csak a beesett arezokat kitöltik, 
de jóhangzásu beszédre és rágásra is tőkéié 

tesen alkalmasak.
A fogkő, vagy bármily lerakodmány által 

éktelenné vált fogakat kitisztítja.
A használhatlanná lett fogakat és gyöke­

reket eltávolítja.
Rendel d. e. 9 12-lg és d u. 2 4 óráig. Hajdu-
ház a „BIKA“ szállodával szemben, I-ső emelet. 

Bejárat nagycsapó-utcza l-ső kapu.

GEPKOV ÁCS 
kerestetik.

A kir. gazdasági taninté' 
zetnél a gépkovács helye Ap­
ril hó 1-től betöldendő. TÁ- 
vántatik, hogy a pályázó jól 
értsen a gazdasági gépek ja­
vításához és tudjon lovat va­
salni. Bővebb fel világosit»- 
ad levélben is

az igazgatóság.
Szives megfigyelésül!

Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és orvosi te­
kintélyek, valamint számtalan w&.ánezemélyek 
bizonyítványai által kitüntetett készítmények.

Dr. Miller mohnövénynedve
meglepő hatással van köhögés, reKedtség, torok­
fájás, elnyálkásodás, keletkező gümőkór, egyál­
talában a légzési szervek minden bántalmai ellen. 

Tégelyben gyermekek és felnőttek számára.
Egy tégely ára 50 Kr. o. ért.
Dr. Miller védbalzsamagörcsök ellen.

Ezen balzsam a gyomor és belek nyákhár­
tyáira erősitőleg és éitetőleg hat, a máj kiválasz­
tásait elősegíti és kitűnő szélhajtó szer. Sike­
resen alkalmazható és különösen ajánlható gyo­
morfájásnál, gyomorgörcsöknél, a gyomor puf- 
fadtságánál, hányásnál, hasmenésnél és szélkór­
ságnál Kolikánál hatása majdnem rögtöni. Jó­
tékony hatású továbbá váltóiáz és minden más 
hosszabb ideig tartott kimerítő betegségek utáni 
fellábadozásnál, mivel az étvágyat gyarapítja és 
az emésztést nagyban elősegíti.

Ezen kitűnő szernek különösen faluhelyen 
eo-y háztartásban sem kellene hiányoz nia.
Egy üveg ára I frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. e.
Miller tyukszein-hfzsama.

Csalhatat'an szer tyúkszemek, szemölcsök és 
fájdalmas bőrkeményedések ellen 

Kitűnő hatása folytán ezen szer napról-napra 
növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend.

Netalán előfordulható hatás nélküli utánzások­
tól való megóvás végett kéretik mindenki, csakis 
Miller tyúkszem balzsamát kérni.

Ára egy skatulyában levő üvegcsének, hasz­
nálati H asítással együtt 60 kr. 0 ért.

gajg- Be K ül d eLőtt. "Tp® 
Miller J gyógyszerész urnák Brassóban. 

Őszintén bevallva, nem volt bizalmam az ön 
tyúkszem balzsamához, mert, gondolám magam­
ban, ha hatása igaz volna, egy ember sem halna 
meg a tyúkszemek kimetszésénél vérmérgezés 
miatt, mint Fehértemplomban egy cs. kir. ezre­
des, de legnagyobb örömömre meg kell monda­
nom, hogy az ön tyúkszem-balzsama valóban 
meglepő gyorsan segít, mert már 6 nap 
alatt megszabadultam terhes tyúkszemeimtől s 
őszinte köszöneteimet nyilvánítom e jó gyógy­
szerért. Mindenkinek legjobban ajánlom.

Temesvár, május 15. 1884
Spindelhaber József, adminisztrátor. 

Mindezen készítmények mindenkor valódi és 
friss minőségben postautánvét mellett megsze­
rezhetők a központi szétküldés! raktárból: Mil­
ler J gyógyszerésztől Brassóban; vagy pedig: 
Debreczenben: Stenczinger K. s Andié és 
Szabó faszerkereskedő uraknál ; Nagykároly­
ban: Kerekes Bertalan ; Nyíregyházán : Tábay 
Gusztáv füszerkereakedő uraknál; Budapesten : 
Édeskuty L. m, k. udvari szállítótól.

Debreczen, 1885. Nyomatott KÚT A Sí IMRE könyvnyomdájában,

1885. XT II.
Kl«ili7.«*tv»»i arai* :

Helyben és print,i,i kill

x-«r*d 4»r.
r'.fjtfts \ i ut:I vf /»*/•.

A lap sztAlfiiii ívsz«': illetőm1 
dvu közlemény főpiac*, Vec*« 
uáz luldszin . a szerkesztődé« 

bernit-ütve k tildén Hu.

Előfizethetni helyben
TBLKUD1 K. .LAJOS >■- 
CSAT H V KA ROl. Y kun; 
ke: sske»lvsében vs a kiu.L.i,i
tálban Ív L" TASI IMRE k
nyomdájában s a poeuhivati^

A ki
Tisza Kálmán 

•előre csak vasúton 
den látszat szerint 
ban, hogy Ausztriái 
is hozzá fog járulni] 

k kiadásához, 
gunk hallani az 
tandó törvényjava-! 
ját már a (Jsemegi 
Útjuk. Igaz, azt is 
áza nem igen volt 
küzdőket, a politl 
fel' ntjeit a dyiian] 
lyezi-i, de hogy 
Ausztria hőkeblü lj 
hát Becsben feledé] 
az ily politikai
kegvesen megemi
ar _it tudunk, 
klauzulával 
1 sz rá, hogy enne] 
fűlj, ha azt talán 

*'gatná a beadj 
inával.

Nem maradid 
szág a trifoliumböj 
elnök hajlékony dl 

í jí> előtt is meghj 
tikai varjai: csopl 
ismételni nem Iá! 
hiszen már is beil
i>;na dicső >Ei4
Reichsrathc-ban'.

És a nemz« 
karokkal nézik mii 
haladunk II. Feri 
vének sikere fee.j 
az volt, hogy — I 

. loquitur hungaricc 
Most már nei 

nem tényleg életi« 
strathban csak nej 
kért magyarul n e] 

Még nem 
már aligha késő 
jen már fel valaki 
son minden más
meg az alkalmat
reményéül tartkas 
álló állami léténe 
lenségeiiek jogát, i 
kiegyezési törvénl 
zetnek 1 Vagy ni 
azzal a remegej 
megkenve az idői 

Az lebegjen] 
gyarország k ü í 
egyszer mint oly] 
többé feltámadás 
dók vagyunk, 
még a szabadsás 
lehet egy nemi 
akar, de magyl 
soha, ha egyszeri

— Országgá
4-iki ülésében 
végleges megízal 
gondnoksági ügyé 
vette tárgyalás aj 
József előadó szó 
ban fejtegetve a 
sek czelszerüséga 
elfogadta a javaslj 
telmi ügyében e| 
mentelmi bízott j 
Simonyi Iván nj 
V a d u a y Andi 
sitotta a kizotq 
telmi ügye is D 
Orbán Báláz! 
sz.olva az erdei] 
a nagyszebeni el 
pellácziót intéze l 
nagyszebeni eskij 
Azután G r ü n vl 
niszterelnököt ml
hogy a lipótszeu 
egy pan zláv j 
estere, s a meJ 
tüntetések szin 
miniszterelnök a


